



# LA PAZ DE MURCIA,

DIARIO DE INTERESES MATERIALES, CIENCIAS, ARTES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

SALE TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS LUNES Y SE REPARTE A LAS SIETE Y MEDIA DE LA TARDE.

**PRECIOS DE SUSCRICION.**  
Murcia, trimestre..... 24 rs.  
Alicante..... 24  
Utramar y extranjero... 42  
Se dá un figurin cada mes.  
**OFICINAS.**  
Calle de S. Lorenzo, núm. 11.

**ANUNCIOS DEL CALENDARIO PARA MAÑANA.**  
S. Pedro Celestino papa y cf.

Sale el sol á las 4 y 46 m. y se pone á las 7 y 7.  
Sale la luna á las 4 y 46 m. de la m. y se pone á las 5 y 50 m. de la t.  
Tiene el dia 11 h. y 21 m. y la noche 9 h. y 59 m.

JUBILEO.—En la iglesia de S. Antolin.

**ANUNCIOS Y COMUNICADOS.**  
Linea de anuncios..... 12 mes.  
Linea de comunicados... 24  
Los de los suscritores con un 25 por 100 de rebaja.  
Se admiten contratos á precios de tarifa.

## INSTITUTO AGRICOLA.

Sesion del dia 5 de febrero de 1860

Reunidos algunos socios de este instituto se trató del cultivo de la viña y de la vinificación en este pais, atendido su clima y clases diferentes de terrenos, conviniendo como bases generales en lo siguiente:

«Bueno es el sacar de suelo, ó cabar el terreno á la profundidad á que se han de poner los sarmientos, antes de su plantacion; pero es mejor, por varios conceptos, ejecutar despues aquella operacion. Conviene antes de todo atragillar, ó nivelar las tierras, para que toda la planta de un bancal esté á una misma profundidad.

En los terrenos pantanosos, ó de grande humedad deben ponerse las viñas á media vara de profundidad, cuando el agua diste cinco palmos, y á caballo cuando estuviere mas alta. En los que no sean húmedos, pero que se puedan regar con agua clara, deben ponerse á dos y medio ó tres palmos de profundidad. En los de secano á tres, ó cuatro. Debe tenerse presente que la mayor vida y produccion de la viña esta en razon de la mayor profundidad á que se plante en los secanos.

El sistema mejor de hacer la plantacion, por dar mas ventajosos resultados, es con barbados de dos verdes, y antes del tercero, sin olvidar la escelencia del sarmiento bien acodado. Estos barbados se sacan de viveros preparados del modo siguiente:

Se hacen zanjas de media vara de anchura y otra media de profundidad: se colocan los sarmientos en la perpendicular á la direccion de estas zanjas tendidos y acodados á un palmo de distancia unos de otros, dejando fuera de la superficie verticalmente otra media vara de sarmiento, sobre la que quedé enterrada horizontalmente: se cubren con la tierra que se estraiga de la segunda zanja paralela y distante de la primera de sarmientos tres palmos; y así se continúa hasta la conclusion del vivero. Cuando se dé la primera labor se hacen caballones sobre los sarmientos enterrando un palmo de los dos que se dejaron sobre la superficie general del terreno.

Nada se dice del cultivo por ser cosa sabida y general en todas partes.

A los alcaldes de esta provincia se han hecho las siguientes preguntas por medio del Boletín oficial:

«Primero. Cuántas paradas particulares

de caballos padres ó garañones existen en sus respectivos términos con espresion del dueño de las mismas.

Segundo. En qué tiempo fueron instaladas dichas paradas y con qué autorizacion; remitiendo como comprobante copia de la patente que al efecto se le hubiese facilitado á los respectivos dueños.

Tercero. Si en las paradas existentes se observa el reglamento de 6 de mayo de 1848.»

D. Cesáreo Carrillo, vecino de Ricote, ha solicitado permiso para iluminar aguas vivas en el término de aquella villa.

Por D. José Inot, vecino de Lorca, se ha registrado una mina de azufre con el nombre de Josefa, en la sierra de la Serrata, diputacion del Rio, término de la espresada ciudad, por don Luis Abril, vecino de Cartagena, se ha registrado una mina con el nombre de Santa Rita, en el cabezo de la Sabina, diputacion de Porman, término del Garbanzal; y por Ruperto Lozano, de esta vecindad: se ha registrado otra con el nombre la Desechada, en la rillana de la Criseleja, barranco del Infierno, en el mismo término.

Se hallan vacantes los estancos de la diputacion del Puñarron, en término de Lorca, del Escobar, en Cartagena y de la Majada, en Mazarron.

En la administracion de rentas de Mula, se subastarán el dia 29 del actual varios cajones procedentes de envases.

Ayer termino sus tareas la compañía dramática y hoy marcha á dar algunas funciones á Lorca. Su grato recuerdo viene ha hacer nos olvidar la lírico-dramática coreográfica de Cartagena, que en su reemplazo ha llegado, y cuyo personal podrán ver unos otros lectores en la lista que publicamos en otro lugar. Dará principio á sus funciones mañana sábado con la zarzuela nueva *El juramento*, á la que seguirán otras nuevas tambien, si cumple lo que ofrece.

## REVISTA DE TEATRO.

Amigo Julio: despues de un silencio de diez dias, ocasionado únicamente por mis muchas ocupaciones, vuelvo á coger hoy la pluma con objeto de decirte algo de la última funcion teatral que he visto puesta en escena.—Esta fué el celeberrimo drama, escrito en

fabla por el señor Eguilaz, titulado: *Las querellas del rey Sabio*, escogida para su beneficio por el entendido primer actor don Rafael Muñoz, Prolongo.—En su ejecucion tomaron parte las señoras Toral y los señores Muñoz, Barceló, Compte, Galan, Valiente, etc. etc.

La señora Toral, doña María estuvo muy feliz en su papel, caracterizando cumplidamente á la jugleresa *Alhelí*.—Su hermana la señorita Carolina tambien se mostró á buena altura en el suyo de *Blanca*.—La escena que en el segundo acto tienen estos dos personajes fué interpretada admirablemente por ambas señoras, y á completa satisfaccion del público.

Esta célebre composicion del distinguido autor de *Verdades avargas* y de *la Vaquera de la Finojosa*, prestaba ancho campo al género artístico del señor Muñoz, y en ningun otro pudiera lucir mejor sus relevantes conocimientos teatrales.—Así lo comprendió el beneficiado y no en balde fué estremadamente aplaudido en el gran personaje de *D. Alonso*, habiendo merecido el honor de ser llamado á la escena despues de concluido el primer acto.—El señor Muñoz ha alcanzado un nuevo triunfo en su beneficio, y difícilmente podrá borrarse de nuestro pensamiento la magnífica impresion que nos ha dejado el personaje del Sabio rey, caracterizado con la maestría peculiar del modesto y estudioso actor beneficiado.—Tuvo este señor momentos de verdadera inspiracion de génio, de entusiasmo, de consumado actor.—A sus buenas cualidades como tal, reúne tambien la apreciablesísima y poco comun de ser sumamente modesto y agradecido á las deferencias y simpatías que de nuestros paisanos ha sabido granjearse á fuerza de estudio y perseverancia.—Tal nos lo manifestó en el anuncio de su beneficio.

El señor Barceló desempeñó y caracterizó con verdadero génio de artista al simpático *D. Diego Vargas Machuca*.—El público que sabe apreciar el mérito de los artistas le galardónó aplaudiéndole repetidas veces.—El señor Compte estuvo muy feliz en el de *Sanche el Bravo*, que ejecutó á conciencia y satisfaccion del público.—El señor Valiente mejor que yo esperaba en el *Manrique de Lara*, y principalmente en el primer acto se mostró á una altura que verdaderamente le honra y le hace esperar buen porvenir.—Todos los demas señores digeron bien sus respectivos papeles.

Como fin de fiesta se puso en escena la linda comedia en un acto, del género andaluz titulada: *La flor de la canela*, cuyo protagonista estuvo á cargo del beneficiado.—Dijo esto de la tierra de María Santísima, inútil juzgo el decirte que gustó mucho en su ejecucion, así como las actrices y actores que en ella le acompañaron.

Tal fué el beneficio del señor Muñoz, tal su éxito y mucho lo complacido que el público salió de tal funcion.—Reciba, pues, este actor mi parabien, así como mi enhorabuena por el acierto y ejecucion de la funcion escogida por él.

Adios por hoy, querido Julio: si mis quehaceres me lo permiten iré á ver las dos funciones que restan por dar y vete hablando de ellas en otra ocasion.— Siempre tuyo tu enserenado amigo

Leopoldo.

16 de mayo de 1860.

PARTE OFICIAL.

Por real decreto del 15 se nombra presidente del Senado para la próxima legislatura á D. Manuel de la Concha, marqués del Duero, y vice-presidentes á don Pedro Colon, duque de Veragua, á D. Cláudio Anton de Luzuriaga, al teniente general D. Manuel Soria, y á D. Mariano Patricio Guillamas y Galiano, marqués de Sanfelices.

Por real orden del 7 se autoriza á D. Antonio Palau de Mesa para que pueda verificar los estudios de un ferro-carril, que partiendo de la línea general de Andalucía en Utrera, y pasando por Osuna y Estepa, empalme con la que se dirige de Córdoba á Málaga.

NOTICIAS GENERALES.

Lord John Russell manifestó el día 15 en la cámara haber recibido despachos del embajador inglés en San Petersburgo confirmando el hecho de que el príncipe de Gortschakoff había reunido el cuerpo diplomático para hacerle presente que cada día era mas intolerable la situación de los cristianos en Turquía y que había creído necesario dirigir enérgicas reclamaciones al gobierno del sultan, á las cuales esperaba que se adherirían las demas potencias.

La cosecha, no solo se presenta abundante en España, sino que en Francia y otros mas esenciales puntos de producción promete ser may superior en calidad y en cantidad á las recolectadas en el último periodo de este siglo. Hace muchos años que no se ofrecian tan pingües y generales resultados á los agricultores.

Ha muerto en Bolonia el cardenal arzobispo señor Viale.

¿Quién será el desdichado corresponsal telegráfico, ó quien el traductor que dió lugar á que en el *Galvani* del día 11, se anunciara la sublevación abortada del presidio de Alcalá en los estupendos términos siguientes?

«Madrid 10.—Un cuerpo de 300 hombres pertenecientes á las compañías disciplinarias en Alcalá de Honores, se amotinó antes de ayer. La *Milicia nacional* estableció el orden; pero no sin que hubiese desgracias que lamentar de una y otra parte.»

El general maqués del Duero, recientemente condecorado con el toison de oro, ha cedido sin retribucion alguna todos los terrenos de su propiedad por donde ha de pasar la línea ferro-carril de Málaga.

El señor Vicens, auxiliar del ministerio de Estado y secretario de los plenipotenciarios de España en Tetuan, debe haber salido hoy de Cádiz para Algeciras en el *Ligero*.

Hoy deben embarcarse en Tetuan para la península los plenipotenciarios señores general García y Ligués.

Una correspondencia de Milan dice que Garibaldi no llevaba mas que 4,000 fusiles y unos 30,000 francos en dinero. Esta suma no procede de la suscripción para fusiles, sino de un donativo particular, y fue aportada por un banquero de Milan. Los comités formados en últimos de abril y primeros de mayo, han prometido suministrar cien mil francos antes de ocho dias.

La *Discusion publica* una correspondencia, de la cual tomamos lo siguiente:

«Por el telégrafo sabrán la noticia de la salida de Garibaldi para Sicilia. Con la presente le confirmo dicha salida en dos vapores mercantes, con 2,200 voluntarios perfectamente vestidos, equipados y provistos de víveres. Una parte de ellos llevan una blusa de paño rojo con sombrero de fieltro; los demas visten capote griego. Entre ellos van 150 *bersaglieri*, provistos de las mejores carabinas y de mayor alcance que se han podido encontrar. Estos voluntarios se componen la mayor parte de los que han hecho la última campaña. Los buques van dirigidos por excelentes pilotos, que conocen las playas de Nápoles y Sicilia palmo á palmo.

Se nos ha asegurado que se han declarado algunos casos de cólera en Málaga y en Granada; pero nada sabemos oficialmente. Anunciamos con el natu al disgusto á nuestros lectores una nueva de tan triste naturaleza, y deseamos eficazmente que sea desmentida, ó que si por desgracia fuese cierta, desaparezca instantáneamente.

En la villa de Fuente-Sauco, provincia de Zamora, ha sido alevosamente asesinado de una puñalada Felipe Juanes. Por la Guardia civil se han capturado y puesto á disposicion de la autoridad, siete individuos en los que recaen vehementes sospechas de ser los autores de este crimen.

El alcalde de Neves, provincia de Lérida, ha encontrado hace pocos dias varios fusiles que se conoce estaban desde hace tiempo escondidos en un hueco formado por dos peñas, en el sitio llamado Cap del Bosch. Se practican las mas eficaces diligencias con el propósito de averiguar la procedencia de estas armas.

Se dice que el rey de Nápoles ha pedido el apoyo y la intervencion de España para sofocar la rebelion en su país.

Segun las noticias de Africa, no ocurre novedad alguna en los campamentos de Ceuta y Tetuan.

El batallon del Infante salió ayer de Murcia para Zaragoza, á donde pasa de guarnicion.

El general Rios continúa con su acostumbrada actividad dictando, como gobernador de Tetuan, las disposiciones mas convenientes para el buen orden, policia é higiene de la ciudad. Se han arreglado nuevamente los pesos y medidas; la concurrencia de moros al mercado es mayor cada dia, y las invasiones de cólera, esos ataques repentinos y peligrosos, han cesado por completo.

El regimiento de infantería de Zamora ha sido destinado de guarnicion al distrito de Valencia.

La expedicion francesa que ha de operar en la China, ha llegado ya á Shanghai. El general Montauban, comandante en jefe, llegó á mediados de marzo en el *Forbin*, vapor de la marina imperial. Desembarcó acompañado del coronel Schmitz, jefe de estado mayor general; del coronel Bentzman, jefe de la artillería; del sub-intendente militar Dubut, y de todo el cuerpo de estado mayor de la expedicion.

Se asegura que el ejército quedará concentrado en Shanghai, para dirigirse despues al Norte del Celeste Imperio.

Toda la flota debe reunirse en Who-Sung, en la embocadura del Yangtse-Kiang, á tres leguas de Shanghai.

El inspector del arsenal de marina con todos sus ayudantes y demas oficiales de la Armada que sirven á sus órdenes, se presentaron al ministro de Marina de Portugal para ofrecerle sus servicios en Africa ó en cualquier otro punto donde el gobierno juzgue necesario, sin que por eso pidan participar de mas gracias que las que sus reglamentos vigentes les concedan.

La Alta Cámara portuguesa acaba de aprobar una pension de 4.400,000 reis para la viuda del duque de Terceira. Cuarenta reis forman próximamente un real de nuestra moneda.

Los voluntarios que van con Garibaldi visten la túnica eucarnada tan conocida de los napolitanos en 1849, y que valió á los soldados de Garibaldi en aquella época el nombre de *diablos rojos*.

Los despachos telegráficos recibidos del extranjero son del mayor interés.

Por los de París, Marsella y Turin del 14 sabemos que se confirma la noticia de las comunicaciones que han mediado entre Francia y Cerdeña con motivo de la expedicion de Garibaldi. Que los voluntarios embarcados con él eran 1,100, no habiéndolo podido hacer muchos mas que se presentaban, por falta de buques; que los dos en que aquellos hicieron su embarque iban mandados por el mismo general y Brisco. Que desembarcaron en Talancina, en los confines de Toscana y los Estados romanos, volviéndose á embarcar y desembarcando definitivamente en Marsala (Sicilia.)

«Londres 14.—La *Agencia Renter* publica un parte de ayer 13 á las nueve y media de la noche, fechado en Nápoles, en que se dice, «que el fuego de dos fragatas napolitanas en las aguas de Marsala, habia muerto á muchos voluntarios de Garibaldi; que de los dos vapores que los condujeron, el *Lombardo* fué echado á pique. Las tropas reales marchaban contra los insurrectos desembarcados.

En los círculos políticos se asegura que los ingleses hallaron pretexto para impedir que el bombardeo empezese dos horas antes, sin lo cual no habrian logrado desembarcar los rebeldes.»

París 15.—Quedan el 3 francés á 69-60; el 4 1/2 á

95-60; el interior español á 45 3/4; exterior á 00; el diferido á 36 1/4, y el amortizable á 00.»

«Londres 15.—Quedan los consolidados de 94 7/8 á 95.»

En la Cámara de los Pares de Portugal ocurrió un incidente digno de notarse.

El señor marqués de Vallada presentó una mocion pidiendo los papeles relativos á la cuestion de la moneda falsa, y al apoyarla hizo algunas insinuaciones á propósito de la evasion del conde de Bolhao. El señor Fontes manifestó que no respondia á reticencias limitadas, y que provocaba el marqués de Vallada á que formulase una acusacion franca y precisa. Este dijo entonces que la opinion pública creía que el señor Martens Ferrao habia hecho todos los esfuerzos posibles para capturar al criminal; pero que sus colegas le habian avisado á tiempo para favorecer su fuga. Esta asercion mereció una vehemente réplica del señor Fontes, que fué apoyado por toda la Cámara.

En la noche del 15 tuvo lugar el banquete con que los diputados catalanes residentes en Madrid obsequiaron á sus ilustres paisanos y ex diputados á Cortes por Cataluña los señores marqueses de Guad-el-Jelú y de los Castillejos. Reinó en la reunion la mayor cordialidad; recordáronse con entusiasmo los heroicos hechos del ejército español en Africa, y se hizo especial mencion de la parte notabilísima que con su valor enfrente del enemigo, su abnegacion en los hospitales, ó sus sacrificios pecuniarios han tomado en la campaña los hijos del antiguo Principado.

Los dos generales á quienes el obsequio se tributaba, y algunos de los representantes de las cuatro provincias hermanas, pronunciaron notables brindis, que tal vez mañana podremos reproducir, expresivos todos del ardiente amor que á la vez profesaban á la madre España y á la parte de ella en cuyo nombre estaban hablandos.

Al elogiar al general en jefe del ejército de Africa, no se echaron en olvido los servicios del señor ministro de Hacienda durante la guerra, y todos los diputados presentes, sin distincion de partidos, acordaron que constaran sus nombres en la suscripcion abierta en Barcelona para regularle una escribanía de plata.

Hoy dan otra comila al general Prim varios jóvenes catalanes residentes en esta corte.

Leemos en *El Correo*:

«Los cambios que parecen probables en la alta administracion del Estado, de los cuales nos hemos ocupado antes de hoy, aunque hasta ahora no se ha acordado nada oficialmente, son: la entrada del señor Bayarri en la sub-secretaría de Gracia y Justicia, pasando á la plaza de ponente de la comision de códigos el señor Figueroa; la entrada del señor Marquez de Navarro como jefe de seccion en dicha secretaría, pasando D. Antonio Gutierrez de los Rios á magistrado del tribunal de las órdenes; el señor D. Francisco de Cárdenas deja vacante, al parecer, la asesoria general del ministerio de Hacienda, entrando á desempeñarla el señor Rivero Cidraque. Tambien se indican tres ó cuatro renovaciones ó cambios en los gobernadores civiles de las provincias, y la entrada de uno ó dos altos empleados en el Consejo de Estado; pero, repétemos, que hasta esta tarde, segun nuestros informes, debidos á personas que nos merecen entero crédito, y que por su posicion deben estar bien enteradas, no hay ningun acuerdo definitivo ni oficial.»

Ayer á las dos se presentó en el ministerio de la Guerra el Excmo. Sr. capitán general del primer ejército señor marqués del Duero, y el capitán general de Castilla la Nueva, acompañado de los demás generales, jefes y oficiales que se encuentran en Madrid, como así mismo la Administracion militar de este distrito con sus dignos jefes, con el objeto de felicitar al Excmo. señor duque de Tetuan por sus eminentes servicios y gloriosos triunfos en Africa.

El general en jefe se sirvió contestar en un breve y elocuentísimo discurso al Excmo. señor marqués del Duero que le dirigió la palabra con el indicado fin, dando las gracias á los referidos generales, jefes y oficiales, consignando al propio tiempo que si eminentes habian sido los servicios prestados por los que habian contribuido en Africa á salvar la honra de la patria, no lo habian sido menos los de los generales, jefes y oficiales que habian permanecido en la Península «manifestando su fidelidad á la Reina, sosteniendo el orden público» y afianzando las instituciones en un momento dado, «que no queria recordar.»

En Turin se ha suspendido la marcha de las tropas francesas. En el informe del gobierno sobre la cesion de Niza y Saboya, se explica esta como una concesion he-

cha para el engrandecimiento del Piamonte: pero añade el gobierno piamontés haber estipulado respecto de Suiza la observancia de las condiciones de 1815 relativas á la posesion del Chablays, y del Faucigny; que se habia anunciado además el que los naturales votaran su anexion como habian hecho los de la Italia central.

El conde de Cavour se felicita de lo ventajosa que ha sido la designacion de nuevas fronteras; y que se trate de trasmitir á Francia con las nuevas provincias, una parte de la deuda sarda.

El estado de las posesiones portuguesas en Africa, reclamaba alguna resolucion definitiva en honra y provecho del país vecino, lo cual parece está decidido á llevar á cabo el gobierno de S. M. F.—Asegurábase en Lisboa el 8 del corriente, que mandaria la expedicion el infante don Luis, añadiéndose que iria á sus órdenes el vizconde Sa-da Bandeira.

El vapor *Africa* conducirá las tropas y el material de guerra, como igualmente los buques *Bartolomé Diaz*, *Doña Estephania* y *Vasco de Gama*.

Hace pocos dias que fué presentada á la Cámara electiva de Lisboa una esposicion de los periodistas de Oporto, escrita en el lenguaje mas moderado y circunspecto, pidiendo la esplicacion de la ley que debe regular el juicio de los crimenes que se cometan abusando de la libertad de imprenta.

La expedicion de Garibaldi ha dado lugar á una protesta de Mr. Canofari, ministro de Nápoles en Turin y á dos notas que, segun parece, há dirigido el ministro de Negocios Estrangeros de Francia, Mr. Thouvenel, una al baron de Talleirand, representante del gobierno imperial en Turin, y otra al caballero Nigra, ministro de Cerdeña en Paris.

En ellas Mr. Thouvenel principia por expresar la desagradable impresion que aquel suceso ha causado al gobierno francés, y sin atribuir al gabinete de Turin la responsabilidad directa de lo que ha ocurrido, parece que vé en ello al menos el efecto de una negligencia inaudita, tanto menos explicable cuanto que el gobierno francés habia avisado al de Cerdeña del proyecto concebido por Garibaldi. Añádese que Mr. Thouvenel, despues de manifestar las desgraciadas consecuencias que podria traer aquella osada empresa, pide esplicaciones categóricas al gabinete piamontés.

Parece que el conde de Cavour, en contestacion á esas dos notas, ha declarado que desaprobaba la expedicion de Garibaldi no menos abiertamente que Mr. Thouvenel, pero que no habia estado en manos del gobierno piamontés el poderla impedir. Mr. de Cavour añade que se habia aprovechado de los avisos que habia recibido de Paris, y que habia usado de toda la influencia que podia ejercer sobre Garibaldi para apartarle de su proyecto, empleando todos los medios que tenia en sus manos para impedir su ejecucion, y que Garibaldi habia cedido en un principio á las representaciones de Mr. de Cavour y prometido diferir por largo tiempo su marcha á Sicilia. Mr. de Cavour dice que no se quedó menos sorprendido que Mr. Thouvenel al saber que Garibaldi se habia embarcado, y que el gobierno sardo habia hecho cuanto podia hacer deteniendo la partida de la segunda expedicion que debia seguir á la de Garibaldi.

Tal parece ser la sustancia de las esplicaciones cambiadas sobre este asunto entre los dos gobiernos. La correspondencia del *Courrier du Dimanche*, de que tomamos las anteriores noticias, cree poder afirmar que el gobierno francés se ha mostrado satisfecho con las esplicaciones dadas por el gabinete de Turin.

La segunda expedicion, que debia partir de Génova para Sicilia, la estaba organizando el coronel Médicis. Dice un periódico con referencia á un despacho de Paris, recibido ayer, que la situacion del gobierno de Nápoles es gravísima, porque no puede vencer la insurreccion con sus propios recursos sin apelar á una intervencion extranjera.

Antes de acometer su empresa, dirigió Garibaldi á su amigo Bertani la siguiente carta, de la que nos dió un resumen el telégrafo:

Génova 3 de mayo.

Mi querido amigo Bertani: arrastrado nuevamente á la escena de los acontecimientos, os dejo los siguientes encargos:

Recoger todos los medios pecuniarios posibles para ayudarnos en nuestra empresa.

Tratar de hacer comprender á los italianos que si se nos ayuda sinceramente, la Italia será constituida en poco tiempo y á poca costa; pero que no habrán cumplido con su deber, si se limitan únicamente á algunas estériles suscripciones.

La libre Italia de hoy necesita, en vez de cien mil hombres armados, quinientos mil, número que no es

desproporcionado respecto de su poblacion, porque esa proporcion de soldados es la de los pequeños estados que no tienen que conquistar su independencia. Con semejante ejército no tendrá ya la Italia necesidad de patronos estrangeros, que la devoran á pretexto de emanciparla.

Donde quiera que italianos combata contra opresores, allí hay que dirigir á todos los hombres de valor y proveerlos de todo lo necesario para el viaje.

La insurreccion siciliana debe ser auxiliada, no solo en Sicilia, sino en donde quiera que haya enemigos que combatir.

Yo no he aconsejado la sublevacion de la Sicilia, pero una vez que nuestros hermanos de allá han tomado las armas, me creo obligado á ayudarlos.

Nuestro grito de guerra será siempre «Italia y Victor Manuel,» y espero que la bandera italiana no quedará tampoco esta vez rota.—Vuestro afectísimo, Giuseppe Garibaldi.»

Mr. Bertani, á quien va dirigida la carta anterior, es un emigrado siciliano que no ha podido marchar por su mal estado de salud.

El lunes debió llegar á Paris el gran duque Nicolás que pasará allí algunos dias, y será recibido en las Tullerías con todos los honores propios de su elevada clase, así como lo fué el gran duque Constantino.

Se reciben algunas correspondencias de Tetuan manifestando que entre los moros ha estallado la guerra civil, que los kabilas de Mequinez y Fez se han sublevado proclamando otro emperador, que no se dice quien sea, y que mas ó menos número de moros de rey han abandonado el campamento y las cercanías de Tetuan que vigilaban para acudir á la capital del imperio.

Semejantes acontecimientos, si se confirman, podrán dar á la cuestion de Africa un nuevo aspecto.

Ayer salió del Ferrol el vapor *Velasco*, conduciendo artillería y municiones con rumbo á Cadiz. Llevaba á bordo además cincuenta hombres de mar, y el resto de la convocatoria de Filipinas.

Se ha impuesto la pena de cuatro meses de prision en el castillo de Santa Bárbara de Alicante, al segundo comandante que fué del batallon provincial de Alicante, núm. 41, D. Francisco de la Barrera y Lopez, y la de dos meses en el de las Peñas de San Pedro, á don Eustaquio Peralta y San, primer jefe que fué del espresado cuerpo, á consecuencia de un incidente ocurrido entre ambos jefes.

Garibaldi ha dirigido la siguiente proclama á los italianos:

«Durante muchos siglos, la discordia y la indisciplina han sido la causa de grandes desgracias para nuestra patria. Hoy, desde la Sicilia á los Alpes, reina una concordia admirable entre todos los pueblos. Sin embargo, la nacion carece aun de disciplina y cuenta con vosotros, que tan admirable ejemplo de ella habeis dado, señalados por vuestro valor, para reorganizarse y levantarse fuerte y compacta contra cualquiera que intente esclavizarla.

No os alejéis, pues, bravos jóvenes, que sobrevivís á las luchas de la patria; acordaos de que al Norte tenemos enemigos y hermanos esclavos, y que los pueblos del Mediodía, libre de la presencia de los mercenarios del Papa y de Borlon, tendrán necesidad de vuestra experiencia y de vuestra disciplina para sostener mas grandes luchas.

Recomiendo, pues, en nombre de la patria reconocida á la juventud que figura en el valiente ejército, que no abandone sus filas y se estreche aun mas alrededor de sus valerosos oficiales y de ese Victor, cuya bravura puede quedar un instante paralizada por pusilánimes consejeros; pero que no tardará mucho en conducirnos á todos á una victoria definitiva.—G. Garibaldi.»

Segun el *Nord*, se habla de una ruptura diplomática entre las córtes de Turin y Nápoles.

Debia salir muy pronto para Loanda el vapor *Doña María Anna*, conduciendo alguna provisiones y tiendas de campaña.

Entre los ayudantes que lleva Garibaldi figuran el coronel Medini, Turr, el conde Teleki, Sistori (de Venecia) y otros. La tripulacion entera se componia de 1.300 hombres, una tercera parte de los cuales son hijos de familias acomodadas.

Los buques que han servido para el embarque de Garibaldi, pertenecian á la sociedad trasatlántica. El *Cavour* y el *Piamonte*, habian regresado á Génova, despues de haber sido arrendados á la España para la guerra de Marruecos. El tercer buque se creia fuese

inglés ó danés, ignorándose el nombre. Garibaldi mandaba el *Piamonte*. Niño Bixio el *Cavour*.

El duque de Montpensier á su llegada á Valencia de vuelta del extranjero, estuvo conversando amigablemente con todos los oficiales de un batallon del regimiento de la Reina, que se hallaba formado en el anden de la estacion del Grao, para hacerle los honores de ordenanza. Como dicho batallon es uno de los que tan bizarramente se han portado en Africa, les estuvo haciendo varias preguntas relativas á la campaña y á las pérdidas que habian sufrido.

Al terminar su paseo por delante del batallon, se dirigió al jefe del mismo con frases muy lisonjeras, relativas á dicho cuerpo y al ejército de Africa, diciéndole que como una pequeña muestra de su gratitud y de sus simpatías al ejército en general, queria se entregasen en su nombre 2,000 rs para premiar con 1,000 á cada uno de los dos soldados del batallon que mas se hayan distinguido en la campaña.

Los soldados del referido batallon á quienes han tocado los 1,000 rs. de que se trata, se llaman Dámaso Brabo Llano y Pedro Collado.

Cartas del Peñon de la Gomera escritas el 7 del actual al *Correo de Andalucía*, dicen que los moros continúan sus hostilidades. El dia 1.º llegó el scherif Sid-Bragem y en vez de retirar las grandes guardias de salvajes kabilas que se establecieron al empezar la guerra, mandó reforzarlas é impuso multas á los que introdujesen víveres en la plaza. En la noche del 6 hicieron una descarga de mas de 20 tiros á un bote que regresaba de la pesca del coral, y que se salvó gracias á que la plaza rompió un nutrido fuego. Lo que antecede es el resumen de las cartas dirigidas al periódico malagueño; pero creemos que en ellas haya exageracion, porque las noticias de Tetuan dicen que no ocurre cosa notable en nuestras posesiones de Africa.

En las provincias de Gerona, Valladolid, Salamanca, Granada, Huesca, Jaen, Ciudad Real, Leon y Lugo segun despachos telegráficos, continúa inalterable la tranquilidad pública, hay abundancia de cereales, y que el aspecto de los campos hace presumir una abundante cosecha.

Las medallas que se han repartido á los voluntarios catalanes por el Excmo. Ayuntamiento de Barcelona son de plata, de un tamaño algo mayor que el de una moneda de 10 rs., y estan muy bien señaladas. En su anverso contienen el escudo de armas de aquella capital y una inscripcion que dice: *Barcelona agradecida*. En el reverso, en el centro de una corona cívica, se leen estas palabras: *A los voluntarios de Cataluña.—Guerra de Africa de 1860*.

Segun una publicacion ministerial, ya se han adoptado las medidas convenientes para evitar el retraso que ha experimentado estos últimos dias la correspondencia de Tetuan.

Ya era tiempo.

La España dá muy formalmente la noticia de que los revolucionarios de Cuenca muestran cierta agitacion.

¿Qué traerán entre manos los moderados ó los absolutistas? Alguna cosa nueva preparan. Nuestros lectores saben ya que pocos dias antes de estallar la conspiracion de San Carlos, de la Rápita, la prensa neo-católica empezó á tronar contra los revolucionarios y anunció grandes trastornos.

Un diario vespertino que se ha mostrado hasta el presente bien informado en cuantos incidentes han hecho relacion con el conde de Montemolin y sus amigos, despues de los últimos acontecimientos que alteraron la tranquilidad del país, ocupándose de cierta especie vertida por *La Discusion*, respecto á que el general Elío se habia negado á prestar el juramento de fidelidad prevenido en el decreto de amnistía que publicó la *Gaceta* el 2 del corriente, dice: que lo cierto en este asunto es que el general indicado manifestó que en la cárcel no prestaba juramento alguno; pero que viéndose en libertad corresponderia como caballero á la magnanimidad de la reina.

Si lo que asegura el periódico á quien aludimos es cierto, no podemos menos de manifestar que la conducta del jefe carlista es digna de los mayores elogios y propia de un espíritu elevado y noble.

Las personas á quienes la otra tarde cruzó en su real Palacio de Aranjuez S. M. la reina, fueron las siguientes: de caballeros grandes cruces de Carlos III, á los generales Quesada, Orozco y Uztariz, y de Isabel la Católica al general Rubalcaba, los brigadieres Otero, Anguio, conde de la Cimera, y señor Moradillo, intendente del ejército de Africa.

Nuevos suscritores á LA PAZ.  
D. Gregorio de Mora, alcalde de Caravaca.

## ESPECTÁCULOS.

**TEATRO.**—La empresa que se halla al frente de las compañías lírica y coreográfica no ha perdonado gastos y sacrificios de ninguna especie para trasladar desde Cartagena á Murcia un conjunto de artistas que han funcionado con el mejor éxito en los principales teatros de España. El repertorio de obras, á la par de ser variado se compondrá, en su mayor parte, de zarzuelas desconocidas para el público; como son: *El juramento*, *Amar sin conocer*, *Entre mi mujer y el negro*, *Azon Visconti*, *El cocinero*, *Los conspiradores*, *Casado y soltero*, alternando con las mejores ya conocidas. Entre estas importantes composiciones líricas tendrán lugar otras coreográficas que por su amenidad y novedad formarán el conjunto del espectáculo que cree la empresa será digno de la cultura del público de Murcia. Bajo esta base los espectáculos empezarán el

día 19, abriéndose un abono de 15 funciones; y para conocimiento del público se ofrece la lista de los artistas.

Maestro y director de orquesta, don Manuel Rodríguez y Saez.

Primera tiple, doña Carlota Giménez.—Otra primera y segunda, doña Luisa Abreu.—Tiples segundas, doña Mercedes Gomez y doña Concepcion Muñoz.

Primer tenor, don Sebastián Bergeacorrecha.—Primer barítono, don Joaquín Pérez Flo.—Primer tenor cómico, don Hermenegildo Mauzanedo.—Primer bajo, don Pascual Muñoz.—Bajo segundo, don José García.

Para papeles de verso: doña Juana Montañés, doña Antonia Giménez, don José Soler, don Enrique Montañés y don Rafael Ortega.

Coristas de ambos sexos, 16.

Maestro de coros, don Mariano Marin.—Consuetas de música y verso, don M. Marin y don Ricardo Azofra.—Director de la sastrería y representante de la empresa, don José Serrano.

Sección de baile.—Director y primer bailarín, don Vicente Perales.—Primera bailarina en todo género, doña Dolores Montañés.

Bailarinas: doña Luisa Montañés, doña Enriqueta

Justo, doña Carmen Lago y doña Concepcion Lopez.  
Bailarines: don Antonio Azuaga, don Francisco Ruiz, don Carlos Galan y don Fausto Morales.

Precios de las localidades.	Abono.	Diarios.
Palcos por 15 funciones. . . . .	360 rs.	30
Lunetas idem. . . . .	45	4
Entradas idem. . . . .	40	3

Funcion para mañana 1.ª de abono.—La zarzuela en tres actos *El juramento*. Apesar de no tener tenor la zarzuela que se anuncia, el tenor, en obsequio á la empresa, se ha prestado á desempeñar un papel que no le corresponde; cantando una romanza compuesta por el director de la orquesta don Manuel Rodríguez y Saez.

A las 7 y media.

A 3 rs.

Director, propietario y editor responsable,  
D. RAFAEL ALMAZAN Y MARTIN.

Imprenta del mismo. S. Lorenzo, 11.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## HERMOSURA DE LAS SENORAS

EN **EAU DE FLEURS DE LYS** EN  
Paris. 14 rs. Paris. 14 rs.  
POUR LE TEINT.

PLANCHAIS, PERFUMISTA PRIVILEGIADO,  
2, calle Gaumartin, Paris.

EL AGUA DE FLOR DE AZUCENA uno de los productos más en voga para todo elegante tocador, es higiénica, retarda las arrugas, hace desaparecer las pecas, las grietas y los barros: no solo hermosea el cutis con la mas perfecta suavidad conservando la tersura aterciopelada de los primeros años, sino que le da una blancura de incomparable pureza.

Véndense en las principales perfumerías en España.  
Depósito de la Tintura Inglesa de DESNOUS y C.

Depósito general por mayor para España y colonias con grandes rebajas proporcionadas á la importación de los pedidos en Madrid. Esposicion estrangera, calle Mayor núm. 10, en Murcia Almazan.

pasta de un sabor muy agradable, calma las tos, facilita la expectoracion y tiene sobre todas la demás preparaciones del mismo género la ventaja de no dar ardor ninguno en la boca. Reemplaza á las tisanas pectorales y conviene á las personas que quieren cuidarse no obstante sus negocios y sus viajes.

La justificada nombradía de la pasta George y su fabricacion al vapor ha valido á su autor *dos medallas una de plata en 1845 y otra de oro en 1845*. Fábrica en Paris, rue Tailbout, núm. 28.

Depósito por mayor en Madrid. Esposicion Estrangera, calle Mayor, núm. 10, y por menor á 10 reales caja en MURCIA botica del Sr. Martinez.—Valencia, Domingo. 98

## OCASION.

En la comision de Almazan, San Lorenzo, 11, se ha recibido papel francés para cartas, blanco rayado, de aguas y cuadrillado al infimo precio de 11 reales caja de 120 cartas. Otro idem azulado al mismo precio. Otro mas superior blanco, con rayas azules, corte dorado á 14 reales caja. Sobres ordinarios á 3 y medio reales caja de 100. También hay otros papeles y sobres blancos á precios económicos, así como otros diferentes objetos de escritorio.

## OTRA.

En la comision de Almazan se acaban de recibir de Paris los géneros siguientes:

*Leche antifélica* contra las manchas de la cara.

*Pomada del Dr. Alain* contra la pitiriasis del cutis de la cabeza.

*Pomada andaluza* para de tener la caída del pelo, impedir que blanquee y hacerlo salir en las partes calvas.

*Agua soberana* para fortalecer el pelo y evitar su caída.

*Agua de flor de azucena* para hermosear el cutis.

*Papel fumigador de Swan* para desinfectar las habitaciones.

Se venden á precios fijos.

Listas de ropa para llevar la

cuenta de la lavandera, falsas reglas, papel pautado y silabarios. Se venden en la comision de Almazan, S. Lorenzo, 11.

## PERFUMERIA

*Demarson-Chetelat y compañía.*

Procedente del cobro de una deuda se halla en la comision de ALMAZAN, S. Lorenzo, núm. 11, varios artículos de este género, los que para su pronto despacho se darán á precios sumamente baratos. Hay los siguientes:

Pomada de violeta; id. húngara para fijar los bigotes; agua de colonia y sanitaria para la boca; cosméticos; polvos de arroz; jabones variados, de almendras amargas, de lechuga y ordinarios; esencias; benzoin; polvos absorbentes para limpiar la dentadura y sucedáneos para empastar la caries de la dentadura.

En el mismo establecimiento hay otros varios artículos de tocador.

## Ley de ayuntamientos vigente y reglamento para su ejecucion.

Se vende en las oficinas de LA PAZ, calle de S. Lorenzo, n.º 11.

En la calle del Porcel, número 1, se vende aceite á 19 rs. quarteron.

# JARABE Y PASTA DE BERTHÉ Á LA CODEINA

Recomendados por los médicos más célebres contra los costipados, la gripe, la tos fatigosa de los catarros, la convulsiva, la de bronquitis y tisis. (*Leanse las notables observaciones medicas consignadas en los prospectos frances y español que se dan con cada caja y frasco.*)

DEPOSITO EN PARIS: Farmacia del Louvre, 151, rue Saint-Honoré, y en todas las mejores de Europa.

Ventas por mayor, con grandes rebajas: en MADRID, esposicion estrangera, calle Mayor, nº 10.

Ventas por mayor para España: Madrid, Exposicion estrangera, Mayor, 10. Por menor, Calderon, Principe, 13; Colliantes, plazuela del Angel.—Alicante, Sres. Soler y Estruch.—Murcia, Martinez.—Valencia, Domingo. 5

Recomienda como sumamente eficaz contra las inflamaciones irritaciones de la garganta y el pecho, constipados, apretamientos de la garganta, atonia

Agenda médica y DE BUETE. DE BOISLILLO. Se venden en la comision de Almazan.

Se suscribe á los periódicos y literarios que se publican en Madrid y provincias, en el Centro de suscripciones de Almazan, S. Lorenzo, 11.

PERIODICOS.



(estincion de voz), catarros graves ó crónicos, asma, coquechules y gripe. Esta